Системный подход к организации профильного  образования с использованием исследовательских технологий
          Научно-исследовательская, творческая  работа (НИТР)  учащихся  – это целенаправленная и результативная работа, которая проводится  под руководством учителей гимназии и преподавателей ВУЗа. Научно-исследовательская работа определяется тремя обязательными признаками:

- научной новизной;

- практической значимостью;

- эффективностью; 

           Научная новизна исследовательской деятельности характеризуется получением новых знаний о человеке, природе, технике, историческом событии, расширением и углублений этих знаний, оригинальностью способов исследования и обоснования известных положений. Исследовательский характер НИТР определяется применением при их  выполнении общенаучных (логико-математических, системно-структурных, вероятностно-статических) и специальных лабораторных, полевых, натурных,  социологических и других методов исследования в зависимости от видов и особенностей НИТР и направлена на всестороннее развитие личности и выявления ее творческих возможностей.

          Подготовка к исследовательской работе начинается с начальной школы и основана на развитии  общенаучных, дидактических и исследовательских умений, выполнения  индивидуальных и групповых творческих заданий, участия в работе творческих объединений.  Исходя из своих интересов и увлечений, учащиеся выбирают  тему для исследования, подбирают необходимую литературу, готовят отчет в различных формах. В процессе подготовки после выполнения каждого этапа  проводятся смотры-конкурсы, на которых исследователи докладывают о проделанной работе. Таким образом, появляется возможность на каждом смотре-конкурсе выделять то главное, существенное, что впоследствии станет составляющей основного доклада.  Итогом данной деятельности является проведение в гимназии  итоговой выставки  исследовательских работ учащихся «Интеллектуальная биржа».
Из числа учащихся в гимназии создано научное общество, которое является органом, организующим всю научно-исследовательскую деятельность учащихся и координирующим ее между учебными заведениями и гимназией. НОУ создается как одна из форм соуправления образовательным процессом, для развития социальных и других ключевых компетентностей, приобретения навыков научно-исследовательской и творческой деятельности.

Научное общество это своеобразная деловая игра для учащихся, которая помогает решать  многие задачи развивающего образования:
· повышает престиж знаний, грамотность в широком смысле слова, общую культуру учащихся, совершенствует навыки учебной работы;

· развивает личность учащегося, формирует системность и глубину знаний, критическое мышление;

· обогащает социальный опыт: учит деловитости, умению преодолевать трудности, достойно переживать успехи и неудачи, воспитывает уверенность в своих силах, расширяет контакты с молодыми исследователями, учит взаимодействовать с преподавателями и учеными.
 Научное общество учащихся развивает свою деятельность по следующим направлениям: 

· Научно-исследовательская деятельность гимназистов;

· Предметные олимпиады;

· Интеллектуальные мероприятия

Вступая в ряды "НОУ", каждый из учащихся самостоятельно имеет возможность определиться, чем бы он хотел  заниматься.  Выбор трудный даже для взрослого человека, поэтому некоторые из гимназистов занимаются сразу по нескольким направлениям. Вся научно-исследовательская деятельность функционирует в трех направлениях: 
· технической 

· гуманитарной, 

· естественно-научной, 
Каждое направление состоит из нескольких секций, которые формируются в начале каждого учебного года. Например, техническое направление в этом году имеет секции математики, информатики, секцию инженерного бизнеса, секцию теории механизмов.  Практическая деятельность в секциях позволяет установить связи между знаниями и жизненной (социальной) ситуацией, дает возможность ребенку самоутвердиться, самореализоваться в сферах деятельности и почувствовать свою сопричастность к научной жизни нашего государства. В этом нелегком пути познания истины с молодыми исследователями мудрые и заботливые учителя и научные руководители, с которыми научное общество гимназии поддерживает тесное сотрудничество.

Исследовательская работа – прекрасное поле деятельности для учащихся, при выполнении которой решаются следующие задачи:

1)  решение практических и общественно-значимых задач;

2)  самореализация личности;

3)  развитие гуманного отношения к окружающему миру;

4)  изучение проблем своего муниципалитета 

5)  воспитание чувства ответственности за любое дело;

6)  овладение навыками сотрудничества и общения в коллективе

7)  развитие умений проектировать и прогнозировать выход из сложившейся ситуации.

 

Условиями, обеспечивающими эффективность работы секций НОУ выступают:

1. Своевременная помощь ученикам при выполнении заданий;

2. Учет интересов школьников;

3. Доброжелательность и взаимопонимание на занятиях секции;

4. Организация общения школьников между собой на смотрах-конкурсах;

5. Определенная системность работы НОУ в гимназии.

 

Ведущими условиями в овладении навыками научно–исследовательской деятельности является наличие у руководителя профессиональных навыков, материальной базы, методических разработок и т.д.

Систематическая работа научного общества позволяет юным исследователям   достойно представлять свои НИР на  окружных, городских, Всероссийских и международных научно-исследовательских конференциях, участвовать в предметных олимпиадах разного уровня, проводить интеллектуальные игры.

         Вопросы организации, развития и управления исследовательской деятельностью учащихся современны и актуальны. Это социальный заказ высшей школы, включающий подготовку специалистов, способных самостоятельно овладевать новейшими достижениями науки и техники, обладающих потенциалом творческого саморазвития. Выполнение этого заказа нацелено на  выработку у учащихся навыков исследовательской деятельности, что предполагает  повышение уровня мотивации учащихся к активному участию в научных программах, овладение методами научного исследования, непрерывное совершенствование знаний.

          Своей задачей мы видим «формирование у всех учащихся не только академических знаний, но прежде всего способности трудиться, жить и адаптироваться в быстро меняющемся мире». Поэтому наша гимназия создает условия, при которых каждый учащийся может получить возможность попробовать себя в разных областях деятельности, формировать у учащихся способность исследовать окружающий мир, взаимодействовать с ним, действовать в ситуациях, когда ранее усвоенные алгоритмы и правила поведения оказываются  неприменимыми.

          Эти способности могут быть развиты только в процессе проведения практических исследований самими учащимися.
       Именно на это направлена программа научно-исследовательской (творческой) работы учащихся в гимназии, которая  позволяет максимально учитывать творческие и интеллектуальные способности наших исследователей,  создавать условия для реализации  каждой индивидуальной личности.
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